



羊祜

## 治国思想 不谋而合

其实从治国方略来看,两军主帅虽各为其主,但信奉的都是“民无信不立”的儒家思想。

如果细究一下陆抗与羊祜的家族背景,就会发现二人都出自传统儒学世家。陆抗出身的吴郡陆氏在南方以“忠义”闻名,羊祜出身的泰山羊氏在北方也以“德行”著称。陆抗早年在其父陆逊的教导下,饱读儒家经典。后来,陆逊在孙权一连串的政治打击下,忧愤而死,陆抗非但没有心怀怨恨,反而继承了父亲生前的忠义,继续无怨无悔地效忠孙权与东吴。

当年陆抗在葬父后,特意还都谢恩。孙权拿出以前杨竺告发其父的所谓20条罪状,与陆抗核实。陆抗逐条对答,为父辩白。孙权听了陆抗之言,才消除了对陆逊的猜疑,后来还不无感慨地对陆抗说:“朕从前听信谗言,对你父亲的忠义产生了怀疑,辜负了你与你父亲。以前朕说的那些伤害你们的话,就让它烟消云散吧,朕决不会再提了。”

羊祜与陆抗的家学渊源不无相似之处。羊祜的母亲蔡氏为汉末名儒蔡邕的女儿,著名女诗人蔡琰的妹妹。他早年在父母的悉心教导下,博览群书,而且写得一手好文章。他的《让开府表》为《文选》名篇,文学造诣也是有目共睹的。

羊祜同时也以“孝”闻名。司马懿高平陵兵变后,羊祜的岳父夏侯霸叛逃蜀国。很多人为了避嫌,都断绝了和夏侯霸洛阳亲属的来往,但羊祜却谨守孝道,比以往更孝顺,更认真地照顾岳母一家人。此外,羊祜的母亲与兄长相继去世后,羊祜又素服守孝十年。羊祜还是司马师的小舅子,他因“孝道”和这层姻亲关系得到了宣扬“以孝治天下”的司马氏集团的赏识。司马氏集团逐渐对羊祜委以重任,将他引为心腹大臣。

可以说,陆抗与羊祜都具有很高的儒家道德修养,所以他们驻守边境,都努力避免冲突,以儒家的“信义”争取对方的民心。

## 投之美酒,报以良药

其实除了品行上的惺惺相惜之外,双方也有战略上的考虑。

经过西陵之役后,羊祜对局势的认识更加清醒,他知道当时吴国国势虽已衰退,但仍有一定的实力,特别是荆州尚有陆抗这样的优秀将领主持军事,决不可轻举妄动。因此,他决定对吴军采取怀柔政策。

每次两军交战,羊祜都预先与对方商定交战的时间,从不搞突然袭击。对于主张偷袭的部将,羊祜用酒将他们灌醉,不许他们再说。从此,吴国人来归降的人络绎不绝,羊祜于是就修德讲信,来安抚初降的吴人。有人俘虏了吴国人的两个小孩,羊祜便把他们遣送回家。吴国将军陈尚、潘景来侵犯边境,羊祜派兵追击并杀了他们。羊祜很赞赏他们为国而死的气节,就用隆重的礼节安排他们的丧事。潘景、陈尚的家人迎丧时,羊祜以礼发送。

羊祜的部队进入吴国境内,收割田里稻谷以充军粮,但每次都要根据收割数量用绢偿还。羊祜常会集部队在江河一带游猎,但范围往往只限于西晋境内。如有禽兽先被吴人所伤而后被晋兵获得,羊祜命令一律送还。于是一时吴晋两国和睦相处,相安无事。两位儒将的做法使得两军的将士减少了许多无谓的伤亡,也为两国百姓减轻了不少战乱之苦。

陆抗称赞羊祜的德行度量,“虽乐毅、诸葛

孔明不能过也”(《晋书·羊祜传》)。一次,晋国使者来访,陆抗在交谈中得知羊祜生平好饮,便马上拿出了自己珍藏多年的佳酿,交予使者,让他转赠羊祜,以表敬意。羊祜得到这坛酒后,想都没想,拨开酒盖,便一饮而尽,大笑道:“真是好酒啊,刘伶要是知道也得嫉妒我了。”

来而不往非礼也。后来,羊祜得知陆抗染病,立刻拿出自己的良药,托人送去。收到药后,吴军众将都劝陆抗不要服用,并异口同声地说:“这可是敌人送来的药,不得不防啊!”“羊祜怎么会是下毒害人的人呢?”陆抗非常淡定从容,毫无顾忌地服下了药。没过几天,陆抗果然药到病除。于是,他还笑着对晋使者说:“羊公送来的确是好药,只是味道有点怪。”

对于羊祜的这些做法,陆抗心中也很清楚,所以常告诫将士们说:“彼专为德,我专为暴,是不战而自服也。各保分界而已,无求细利”(《晋书·羊祜传》)。

然而,生性残暴的吴主孙皓却对边境的和平气象大为不满,认为陆抗有所企图。他屡次派使臣责骂陆抗,要求陆抗派兵侵扰晋国边境,抢劫财物,破坏晋国的农业生产。对此,陆抗义正辞严,上书道:“一个县、一个乡,都不可以不讲信义,何况是一个国家呢?臣如果不守信义,就是彰显了羊祜的品德。”孙皓无言以对。

然而,生性残暴的吴主孙皓却对边境的和平气象大为不满,认为陆抗有所企图。他屡次派使臣责骂陆抗,要求陆抗派兵侵扰晋国边境,抢劫财物,破坏晋国的农业生产。对此,陆抗义正辞严,上书道:“一个县、一个乡,都不可以不讲信义,何况是一个国家呢?臣如果不守信义,就是彰显了羊祜的品德。”孙皓无言以对。

## 良将已逝 无力回天

但孙皓与朝中大臣不听其劝告,屡次兴兵从东部进攻晋国。陆抗对局势的认识是清醒的,但众人皆醉一人独醒却是无济于事的。

这也许是家族的悲剧,当年他的父亲陆逊就因孙权的怀疑和指责郁郁而终。而在274年,为吴国殚精竭虑近三十年的陆抗也因病走到了生命的尽头。他没办法改变吴国逐渐衰弱的命运,但是在他有生之年,他还是凭借一己之力守护了自己的国家。

陆抗死后,东吴再无良将。

此时,羊祜觉得机会来了。他立即上书晋武帝南下灭吴,并为武帝谋划好了详细的作战计划。可惜当朝的几大权臣都不同意他的意见,且后国的西北少数民族一直在作乱,使晋武帝有后顾之忧,因此没能批准羊祜的上书。已是风烛残年的羊祜终没能等到皇帝南下灭吴的命令。

公元278年,羊祜病重,在弥留之际,他向晋武帝推荐了杜预来接替他的职务,并再次告诫晋武帝一定要抓住暴君孙皓在吴国执政的时机,平定吴国;一旦吴国政局有变,换了一个有为的君主,想要一统天下就难了。晋武帝含着眼泪答应了羊祜的请求。羊祜死后,晋武帝十分悲痛,号哭不止,当时的天气很冷,他的眼泪流在胡子上,把胡须都冻住了。噩耗传到荆州,荆州的百姓如丧考妣,大街小巷哭声一片,就连吴国边境的军民都痛哭流涕。羊祜生前喜欢登山,当地的百姓就在山上为他建了庙,立了碑,每年都祭祀他,凡是有人经过看到那块碑都会忍不住流泪,于是那碑就被称为“堕泪碑”。

晋武帝听从了羊祜的遗愿,在一年后起兵南下灭吴,在战争中起到决定性作用的两员大将杜预和王濬都是羊祜生前提拔和举荐的,而进军的路线也基本上按照他生前的谋划进行。当前线传来捷报,吴主孙皓投降,江南厘定,天下一统之时,群臣都纷纷向晋武帝道贺,武帝却举着酒杯,痛哭失声地对群臣言道:“这都是羊祜太傅的功劳啊!”

# 陆抗与羊祜

□记者 陈佳欣/整理



陆抗

## 陆抗小传

陆抗(226-274)字幼节,陆逊子。三国吴郡人。逊死,年方20,任建武校尉。孙权责问他别人告发陆逊的20件事,抗逐件作了回答,孙权逐渐解除了对陆逊的怒意。赤乌九年(246年),迁立节中郎将。后被任为柴桑督。又升任镇军将军,都督西陵。

孙皓即位(265年),加镇军大将军,领益州牧。建衡二年(270年),都督西陵、信陵、夷道、乐乡、公安诸军事。闻朝中多弊,深为忧虑,就上疏陈述17条意见,并请黜罢弄权的奸臣和参与政事的宦官。凤凰元年(272年),西陵督步阐叛变降晋,诸将请求速攻西陵,抗不同意,下令修筑坚固的壁垒,内以围西陵,外以御晋兵。晋车骑将军羊祜攻打江陵,并派荆州刺史杨肇应接步阐。陆抗审时

度势,不救江陵,全力修筑壁垒,并调整兵力,凭借壁垒,打退了杨肇的进攻,迫使杨肇半夜逃走。羊祜见势不利,也就退兵。陆抗一举攻下西陵,诛灭步阐和几个高级将吏,其余都请求吴主赦免,保全数万人。陆抗胜利回师,毫不矜夸。加拜大司马,领荆州牧。

陆抗和羊祜在襄樊一带对峙时,双方互不侵犯,得以保持西部边界和平。陆抗送礼酒给羊祜,羊祜饮之不疑。羊祜送成药为陆抗医病,陆抗立即服用。吴主孙皓因疑诘问。陆抗说:“一邑一乡,不可以无信义,况大国乎!臣不如此,正是彰其德,于祜无伤也。”但仍主张加强西部前线防御措施。吴主未予采纳。凤凰三年夏,病重,至秋去世。临终上疏,仍请以西部边防为重。

## 羊祜小传

羊祜(221-278),泰山南城人。祖辈世代为官,都以清廉有德操而闻名。晋武帝有灭吴的打算,任命羊祜统帅荆州军事。羊祜率军镇守荆州,开办学校,安抚教化远近的百姓,深得江汉一带百姓的爱戴。与吴人开诚布公,互相信任,投降的人想离开的,都听任各自的心愿。东吴石头城的守军距襄阳地界七百余里,常骚扰边境,羊祜认为是一大边患,使吴国撤去守军。于是晋国戍边巡逻的士兵减少了一半,所减士兵用来垦荒八百顷,大获其利。羊祜刚到荆州时,军中无有百日的存粮,到了他镇守荆州的后期,有可供十年的粮草积蓄。

羊祜鉴于春秋时鲁国的孟献子在武

牢筑城而郑国惧怕,齐国的晏弱在东阳筑城而菜子畏服,就占据险要地势,筑五座城池,控制了大片肥沃的土地,夺取了吴国大量的资源,吴国石头城以西,都成为了晋国的地方。从此吴国人后后来归降的人络绎不绝,羊祜于是就修德讲信,来安抚初降的吴人。每次和吴国人交战,总是先约定日期,不搞突然袭击。于是吴国人都心悦诚服,称羊祜为羊公,不呼其名。

羊祜病重卧床,请求进京。等到陪皇上上坐谈时,当面陈奏伐吴的计谋。病情渐渐加重,就举荐杜预来代替自己。羊祜死后二年,吴国被平定,群臣向武帝称贺,武帝端着酒杯流泪说:“这都是羊太傅的功劳啊!”